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АМІНОКИСЛОТНИЙ СКЛАД РИСУ І ЙОГО ЗМІНИ ПРИ
СОЛОДОРОЩЕННІ

Перспективним і прогресивним напрямом розвитку харчової промис
ловості являється виробництво продуктів, знижаючих різні захворювання, в 
тому числі і генетичні.

Частим генетичним захворюванням являється целіакія або глютенова 
ентеропатія. Ця хвороба пов'язана з особливостями органів травлення людини: 
дефіцитом ферменту, що розщеплює певну фракцію білкових речовин -  
глютен.

Раніше целіакія вважалася досить рідкісною хворобою -  один випадок на 
10 тис. чоловік. Але із збільшенням досліджень на цю тему було виявлено, що 
вона зустрічається набагато частіше. За останні роки розповсюдження цього 
захворювання значно збільшується.

Найчастіше це захворювання діагностували у дітей, але зараз відомо, що 
60% нових захворівших становлять дорослі. Відомо, що якщо в родині є хтось 
хворий на целіакію, то ризик народження хворої дитини становить 10%. Також 
є ризик в родинах, де є хворі на цукровий діабет.

На сьогодні немає лікарських препаратів для боротьби з целіакією. 
Допомогає тільки сувора пожиттєва дієта з повним виключенням всіх 
продуктів, що містять глютен. Основу харчового раціону хворого на целіакію 
мають становити рис, кукурудза, гречка, м'ясо, овочі, фрукти, картопля.

Поки ще на ринку України є лише польські і італійські продукти, які 
можуть споживати хворі на целіакію.

Забезпечення пацієнтів з целіакією безглютеновими продуктами 
вітчизняного виробництва являється дуже серйозною медико-соціальною 
проблемою.

Своєчасною проблемою в Україні є розроблення нових видів харчових 
продуктів, що є лікувальними при захворюванні целіакією і одночасно мають 
високий вміст біологічно активних речовин.

Кафедра технології хлібопекарських і кондитерських виробів 
Національного університету харчових технологій успішно займається цією 
проблемою вже не один рік і має значні досягнення в розробці аглютенових 
харчових продуктів. Але відомо, що при пророщуванні зерно збагачується 
біологічно активними речовинами: низькомолекулярними білками, цукрами, 
амінокислотами, вітамінами, ферментами і фітогормонами. Тому не визиває 
сумніву, що використання пророщеного аглютенового зерна при виготовленні 
харчових продуктів, в тому числі і для хворих на целіакію, надасть можливість
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значно повисить ефективність від їх вживання, яка досягається як за рахунок 
цінних речовин зерна, з якого готується солод, так і за рахунок біологічно 
активних речовин, що утворилися при його пророщуванні.

Рис -  одна з найцінніших зернових культур являється аглютеновою. З 
зерна рису одержують рисову крупу, яка є дієтичним продуктом з високими 
поживними властивостями. Нею харчуються більше 3-х млрд. чоловік і 
забезпечується більше 30% калорій, які споживаються людством.

Відомо, що білкові речовини зерна рису являються цінною частиною його 
хімічного складу. Слід відмітити, що вільні амінокислоти мають лікувально - 
дієтичні властивості. Але даних, що до їх змін при солодорощенні рису в 
науковій літературі нами не знайдено.

Тому метою даного дослідження було визначення амінокислотного 
складу зерна рису та його змін при пророщуванні.

Зразки вітчизняних сортів рису отримували від Інституту Рису НААН.
Для визначення харчової і лікувальної цінності визначали 

амінокислотний склад рису і приготованого з нього солоду на амінокислотному 
аналізаторі Т 339 виробництва ''Мікротехна'', Чехія.

Амінокислоти, які можуть синтезуватися в організмі людини і тварин з 
інших амінокислот, називають замінними, а які не можуть -  незамінними. До 
них належать 8 амінокислот: лізин, треонін, валін, метіонін, триптофан, лейцин, 
ізолейцин і фенілаланін. Білок, який не містить одну або декілька незамінних 
амінокислот, називають неповноцінним. У разі нестачі незамінних амінокислот 
затримується ріст і розвиток організму. Результати визначення 
амінокислотного складу рисового зерна та приготовленого з нього солод 
показали, що, обидва вони мають високий вміст амінокислот: 4591 і 4151 мг на 
100 г зерна відповідно. При цьому вміст незамінних амінокислот складає 28% 
(в вихідному зерні) і 32% (в солоді) від суми загальних амінокислот.

Одержані результати показали в процесі солодорощення вміст окремих 
амінокислот змінюється мало: кількість деяких несуттєво зменшується (аргінін, 
глютамінова кислота, пролін, фенілаланін), а інших -  незначно збільшується 
(гістидин, валін, ізолейцин, треозин). В цілому загальна кількість амінокислот 
до певної міри зменшується (приблизно на 9%), що можна пояснити втратами 
їх на утворення вегетативних частин (паростки).

Звертає на себе увагу значний приріст кількості вільних амінокислот: 
якщо в непророщеному зерні частка вільних амінокислот складає лише 0,5%, то 
в солоді -  вже 10%, тобто в 20 разів більше, ніж в зерні до пророщування.

Одержані результати дають право стверджувати, що пророщене рисове 
зерно (солод), яке має високий вміст незамінних (39%) і вільних (10%) 
амінокислот являється цінною сировиною для оздоровчих і лікувально- 
дієтичних харчових продуктів.
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